

李留心到扶沟调研脱贫攻坚工作

本报讯(记者 谢永静 通讯员 郁达广)1月19日,河南农业大学党委书记李留心一行到扶贫帮扶联系点扶沟县大李庄乡冯老村调研脱贫攻坚工作。李留心一行察看了该村种养肥一体化、光伏电站项目建设运营情况,并到贫困户家中走访慰问。

在冯老村召开的座谈会上,李留心一行与该村驻村第一书记、村党支部书记、贫困户代表进行深入交流。扶沟县长张颖波在会上汇报时说,河南农大联席冯老村以来,该村村容村貌、基础设施、贫困户收入等都发生了很大变化,

群众幸福感、满意度显著提升。下一步,扶沟县将围绕群众实际需求,结合自身优势,在蔬菜和林果产业等方面加强与河南农大对接合作,积极探索“产业基地+农户”的模式,为贫困户持续增收、乡村振兴提供强有力产业支撑。

李留心强调,扶贫工作要再深入一些,深入群众才能了解最真实的情况,走到一线才能真正解决问题。要再务实一些,更加注重精准发力、健全长效机制。河南农大将进一步科学谋划,为冯老村及扶沟县脱贫攻坚工作提供更多的智力支撑。①9

为了蓝天永驻三川

(上接第一版)

有行动就会见成效,在持续发力的环保攻坚战和一项项治理举措中,我市的大气质量、环境状况也在发生着变化,变得越来越好。

重拳出击 铁腕攻坚

进入冬季容易出现静稳天气,这种天气就像一层厚厚的被子罩在城市上空,上下层空气减少了流动,近地面层大气污染物“无路可走”,越积越多,空气污染就越来越重,形成雾霾。

提起雾霾,市民心有余悸。

治理大气污染,让市民呼吸洁净的空气,还市民一片蓝天,我市一直在努力。为全力做好2017—2018年秋冬季大气污染防治工作,坚决打好“蓝天保卫战”,2017年11月5日,我市召开大气攻坚战动员会,打响了为期60天的大气污染治理攻坚战。

我市从“控煤”“控尘”“控污”“控车”等方面入手,标本兼治、综合施策,强力推进大气污染治理,努力实现大气质量不断改善。

——综合整治城市扬尘。我市日出动机扫、洒水、雾炮车678台次,做好了周口中心城区320条城区主干道,49条国道省道的保洁、洒水,日洒水保洁里程760公里;中心城区设置了12个限高架,限制货车、重型车进入城区;377处施工扬尘源纳入监管,12家新开工工地重点区域安装视频监控,实现了与住建部门联网;渣土车安装自动密封改装车辆67辆,累计投入覆盖防尘专用经费1000多万元。

——管控燃煤散烧。积极推动电代煤、气代煤工作,各县市区划定并公布了高污染燃料禁燃区,35台10蒸吨/时及以下燃煤锅炉全部实现清洁能源替代,8家洁净型煤生产仓储中心和149家配送网点全部建成,依法取缔散煤销售点64个,煤改气和煤改电工程完成86805家,超额完成省定任务。

——取缔“散乱污”企业。安装高效油烟净化设施2733台(套),70家重点

企业在线监控设施安装到位,13家有机化工企业VOCS综合治理任务全部按期完成,4家10蒸吨以上燃煤锅炉完成了拆除,对不能按期实现超低排放的65蒸吨以下地方燃煤发电机组,8台依法关停,排查取缔“散乱污”企业2188家,基本实现了“小散乱污差”企业整治到位。

——开展“封土”行动。从2017年11月15日开始,实施了史上最严的“封土令”。除市长签批同意施工的项目外,其他135个建筑、拆迁、水利、道路等工程项目全部禁止施工,并同时做好作业区上方的覆盖和洒水降尘工作。督查组坚持每天巡查通报,对违规施工、覆盖不到位的17家单位进行处罚问责。

——实行企业停限产。在全省启动空气重污染二级预警期间,我市150家企业实现了停限产,450个令克棒在电力部门封存,204家涉气企业响应了二级橙色预警;对未及时落实错峰生产的14家企业在县市区进行约谈。

——首次实施机动车限行。去年12月5日起,启动为期一个月的车辆管控,在中心城区落实“货车绕城、小车单双号限行、站点绕行”,查处违反限行禁行车辆5900余辆。

——禁烧秸秆垃圾树叶。全力做好秸秆禁烧和综合利用,全市卫星拍摄着火点零发生,较往年大为好转,秸秆综合利用率89%。进入冬季以来,继续采取最严厉的焚烧惩处措施,对发现的162处垃圾、秸秆、树叶焚烧行为做到了及时消除、及时处罚、严肃问责。

同时,我市下大力开展烟花爆竹禁燃禁放、挥发性有机物治理、黄标车淘汰等一系列铁腕行动。出实招、出新招、出狠招,打出了声势,治出了成效,促进了我市环保整体水平的提升。

市环保局局长方万政认为,大气污染防治是一项系统的社会工程,需要久久为功。2018年,我市将采取更科学严厉的措施,继续打好大气污染防治攻坚战,持续打好环境污染治理攻坚战,让周口的天更蓝,水更清,环境更美。①2



1月17日至19日,周口市县两级公安机关民警、见义勇为志愿者分别走上广场、街头,走进居民社区,宣传和解读《河南省见义勇为人员奖励和保障条例》。图为公安民警为群众解答问题。①9记者韩志刚通讯员李书洲吴顺利摄

(上接第一版)

单亲家庭的孩子,父母有一方存在,虽然有监护人,在实际生活中名存实亡,对孩子的生活有诸多不利因素,结合本人和监护人的意见,逐步纳入“希望之家”。同时,该县正在推出第二步实施方案,排查单亲贫困家庭孩子621名,在县城寄宿制学校和各乡镇都建立“希望之家”,最终,把全县孤儿和单亲贫困家庭全部纳入。

12月7日,记者走进沈丘县新区实验小学,了解到,这所学校位于城乡结合部,为了农村贫困孩子就读,县政府不惜重金,投资6000万元收购一家私立学校,招收2028名学生。在这里,记者也看到一个“希望之家”。这天19:30,孩子们的“新妈妈”带来无微不至的关爱,给孩子们洗脚、洗脸、讲故事、盖被子、喂药。这些孩子从没见过世面,把自己的拖鞋等用品锁起来,原来对这些孩子有排斥的老师,看到天真、可爱的孩子,都自觉地担负起监护人的责任。12月29日,在庆元旦演出中,新实小“希望之家”儿童代表献上歌伴舞《感恩有你》,表达着感恩的心声与幸福。

给百万群众送政策=“四进”活动+“1米”这个“1米”,就是万名教师与百万群众感情沟通、心灵碰撞。

结合全县开展的万名党员干部“大宣传、大走访、大整改”活动,该县教体局发动万名教师“进校园、进课堂、进班会、进农户”进行教育资助政策宣传。教师作为义务宣传员,与群众拉家常,大宣传变为送政策,面对面交流,心与心沟通,打通“四进”大宣传工作的最后“1米”。

进校园。这是对校长、教师上的生动一课,进行一次教育资助政策的再培训。“通过宣传,我对资助政策也弄懂了,走出了认识的误区,扶贫攻坚也是我们的职责。”洪山镇石关小学教师吴艳说,“原来我们只是教学,对政策一知半解。教育扶贫,也是我们教学中的一部分,弄不懂这些政策,我们也教不好孩子。”

进课堂。每周一节课,课间延长十分钟,由教师对学生专门讲解教育资助政策,要求学生熟练掌握,还要组织考试。这几天,卞路口乡实验小学五(一)班学生迎来了“特殊”的考试,全班50名学生根据背诵的脱贫攻坚知识,接受一次测验,考试分数还在班内公布。

进班会。各学校班级每月召开两次家长会,对学生、家长进行教育资助政策的再培训、再教育。付井镇中学七(一)班王文豪母亲王玲,多次参加孩子班会的家长会。她说:“原来我们收到政策宣传单,看不懂,心中没数,也讲不清,都

党建之花在扶沟脱贫路上处处盛开

记者 谢永静

“以前,村里的路泥泞不平,晴天一身土,雨天一身泥;现在,几个自然村之间都铺设了水泥路,主要街道都硬化了。以前,村民闲暇时无事可做,打牌、闲聊消磨时间;现在,村里的群众活动中心修好了,村民没事了跳广场舞、锻炼锻炼身体,日子过得也挺得劲!”扶沟县委组织部驻刘村第一书记王化同对记者高兴地说着刘村这两年的变化。

其实,刘村改变的不仅仅是村容村貌和村民的生活方式。鸟无头不飞,人无头不走。让刘村产生巨变的一个重要原因是村委会班子凤凰涅槃般地浴火重生。过去的村党支部,人心涣散,软弱无力,面对困难,畏缩不前,在群众中没什么威信。王化同上任后,找准了问题症结,召集会议查找原因,“红红脸,出出汗,他人都自己查”,支部一班人精神风貌大为改观,真正成了带领群众脱贫攻坚的冲锋班和智囊团。

刘村的变化是扶沟县深化党建、引领脱贫攻坚战的一个缩影。一个支部一座堡垒,一名党员一面旗帜。近年来,该县以强化组织功能、组织服务为引领,着力夯实党建基础,全方位、立体化打造新时代基层党组织建设大格局,让党建之花在脱贫致富奔小康的道路上处处盛开。

固本培元,夯实基层基础力。打赢脱贫攻坚战,关键在党。习近平总书记

指出,越是进行脱贫攻坚战,越是要加强和改善党的领导。扶沟县始终坚持以基层党组织的基础,将其打造成脱贫攻坚的政治领导核心和一线指挥部。贫困村往往都是基层党组织软弱涣散村。县里强化责任意识,确保整顿工作不走过场,建立了县领导挂点联系、党支部结对共建,“第一书记”驻村指导、乡镇干部包干负责的“四级联动”责任倒逼机制。

县组织部下派党建指导员。班子成员、各科科长每人分包一个乡镇,兼任基层党建工作指导员,有效解决了基层党建工作各项目标任务落实难问题,有力促进了农村党支部拉高标杆、补齐短板,全县农村基层党建工作实现全面晋位升级。

基层党组织通过加大培训、整合资源等办法,采取上级派、村内选、邻村调等方式,加大对村干部的整体调配力度,全面完成了42个软弱涣散农村基层党组织的整顿转化工作。

城乡互动实施“联帮共建”。在全县机关企(事)业单位党支部与42个农村软弱涣散基层党支部中开展“支部连支部”结对帮扶。合力治软瘫基层组织”活动,推行城乡党支部结对共建制度,形成了基层党建城乡互动、机关带动农村党建共同提升的局面。

典型引领,提升干部帮扶力。围绕省委、市委组织部关于“逐村观摩、整村推进”工作部署,县委组织部建

立了“月评比、季观摩、半年述党建”工作制度,乡镇党委组织开展观摩活动,每季度观摩结束后上报1个示范点,作为全县“典型示范观摩”对象。县组织部对每季度全县“典型示范观摩”评比出的前5名进行表彰。实行“评星定级”制度,依据班子健全星、机制健全星、特色产业星、环境优美星、和谐稳定星的“五星”标准,一个支部一份档案册,制定百分制评分细则,“评星定级”结果存入日常管理档案。连续三年被评为五星级先进基层党组织的,支部书记享受特殊津贴。典型引领带动,极大地激发了基层党委、党支部抓党建促脱贫的活力和动力。

干部帮得准,群众脱贫有路子。该县通过利用县委党校阵地办班集中学、“桐丘大讲堂”促进学,通过在驻村工作推进会上让优秀第一书记发言、在县电视台开办《驻村第一书记访谈》栏目典型带动学等方式,对各基层党组织开展了立体式、全方位培训,帮助深化思想认识、理清工作思路,有效增强基层党组织成员履尽职责的能力和脱贫领航力。

在第一书记入村前,县委组织部会同县农办、扶贫办专门组织开展了第一书记任前培训,围绕“明白入村为什么、清楚入村干什么、知道入村怎么干”开展任前动员,分别就党组织建设、扶贫

政策、产业扶贫项目进行解读,帮助第一书记尽快熟悉情况,进入角色。

精准开方,增强脱贫动力。治病要找准病根开药方,才能药到病除。精准扶贫也要因地制宜找方法,才能打赢脱贫攻坚战。练寺镇刘村有多年种植辣椒的传统。为实现辣椒经济最大化,县委组织部驻村工作队、村党支部与周口辣椒协会联手,达成合作意向,利用县建立扶贫车间这一项目,投资61.2万元建成库房、车间。周口辣椒协会王留明会长负责投资86万元配齐辣椒深加工设备,实现从烘干到加工的“一条龙”。刘村辣椒生产合作社负责提供种子和管理全程服务,并按保护价收购,市场价格高时按市场价格收购,让种辣椒的农户达到稳产、高产、高效益。

人尽其才。河南农大驻大李庄乡冯老村第一书记贾磊,利用河南农大科技人才优势,依托公司及专业合作社,协调省里资金134万元,发展“高效农业种植、现代畜牧养殖、有机肥加工”,即“种养肥”一体化的现代农业循环经济项目,使贫困户全部纳入分红,建立扶贫造血长效机制。

据不完全统计,全县驻村第一书记共协调资金1.2亿元,引进致富项目31个,培育支柱产业10个,创办专业合作社22个,为全县脱贫攻坚工作注入了生机和活力。①6

发展离不开底线思维

宋海转

日前,市委四届六次全体(扩大)会议暨市委经济工作会议召开,会议动员全市上下要务实重干、敢于担当、加压奋进、跨越发展,为把周口建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强市而努力奋斗。

的确,发展的大潮浩浩荡荡,经济转型升级任务繁重,全面建成小康社会时间紧迫,亟须各级领导干部以只争朝夕的精神开拓进取、干事创业。但正所谓“纷繁世事多元应,击鼓催征稳驭舟”,城市的发展离不开

底线思维。习近平总书记曾经指出,要善于运用底线思维的方法,凡事从坏处准备,努力争取最好的结果,做到有备无患、遇事不慌,牢牢把握主动权。

正如习近平总书记所言,发展的担子越重,各级领导干部越要树立底线思维,如此才能准确判断前进道路上的各种风险挑战,及时采取应对之策,化挑战为机遇,紧紧抓住重要战略机遇期,坚定信心,迎接挑战,争取更大作为。所谓运用底线思维,

就是立足于底线,勇于担当负责、不断改革创新、扩大对外开放,进而到达高线,实现跨越发展的目的。

当前,我市各项工作呈现出排山倒海之势、释放出雷霆万钧之力,洪流不可阻挡,大势不可逆转,成效逐步显现。然而决胜全面小康、实现跨越发展的目标越接近我们,我们的事业越前进、越发展,新情况新问题就会越多,面临的风浪和挑战就会越多,面对的不可预料的事情就会越多。比如,我们在城市发展、经济建设、民

生改善等领域还存在诸多短板和不足。在这样的情况下,我们必须运用底线思维,稳扎稳打、攻坚克难。

《礼记·中庸》有云:“凡事预则立,不预则废”。这个“预”就是有备无患、遇事不慌。想要早日实现决胜全面小康、实现跨越发展的伟大目标,所有领导干部运用底线思维,保持清醒头脑、增强忧患意识,保持定力、弹好钢琴,把各项工作做得更好,实现更高水平、更高质量、更高层次的发展。①9

周口市中心城区棚户区(城中村)改造征迁及安置房建设工作进度表

2018年1月21日

	计划征迁任务		协议签订完成情况		交房验收完成情况		房屋拆除完成情况		安置房建设情况			
	户数 (个)	面积 (平方米)	户数 (个)	面积 (平方米)	户数 (个)	面积 (平方米)	户数 (个)	面积 (平方米)	户数完 成百分比	面积完 成百分比	项目名称	工作进度
川汇区	13198	4065802	9748	2935618	7820	2379475	2427	746495	18.39%	18.36%	建设嘉苑	正在进行围墙建设和工程用水用电安装
经开发区	1657	632950	2234	835019	2234	835019	2234	835019	134.82%	131.92%	七一嘉苑	完成了四项审批
东新区	3382	1263000	5954	2187685	5954	2187685	5954	2187685	176.05%	173.21%	贾鲁嘉苑	正在进行围墙建设和工程用水用电安装
港区	1500	450000	1758	533745	1624	493830	1551	470790	103.40%	104.62%	金海嘉苑	正在进行围墙建设和工程用水用电安装
合计	19737	6411752	19694	6492067	17632	5896009	12166	4239989	61.64%	66.13%	高尚嘉苑	完成了四项审批
											丰和家园二期	完成了四项审批,正在开展安置区用地范围内的征迁工作
											未来家园三期B区	完成了四项审批

随手扔掉了。参加孩子班会的集中宣讲,我们明白了,回去也可以做亲戚邻居的工作。”

进农户。万名教师走村入户大宣传、大走访,发放12万张政策明白卡、18万张政策宣传页,开展百万人口大走访活动。走访中,老师们都认为,通过大走访,感受到基层工作太辛苦了,老百姓的生活太难了,我们的学生和公民素质需要提高。拿着宣传单念,他们是听不懂的,所以我们面对面给他们宣讲,不仅